
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Γ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΥΡΙΑΚΗ 24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2016 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΘΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ   
 

ΘΕΜΑ Α  (Μονάδες 25) 

A1. Σε µια φθίνουσα µηχανική ταλάντωση το πλάτος A µειώνεται εκθετικά µε 

το χρόνο σύµφωνα µε τη σχέση: Α = Α0 e
- Λt

 όπου A0 το αρχικό πλάτος της τα-

λάντωσης και Λ µια θετική σταθερά. Η σειρά τριών διαδοχικών µέγιστων απο-

µακρύνσεων προς την ίδια κατεύθυνση µπορεί να είναι: 

α. Α0 = 40 cm, A1 = 30 cm, A2 = 20 cm. 

β. Α0 = 40 cm, A1 = 10 cm, A2 = 5 cm. 

γ. Α0 = 40 cm, A1 = 20 cm, A2 = 10 cm. 

δ. Α0 = 40 cm, A1 = 25 cm, A2 = 15 cm. 

Μονάδες 5 

A2. Το πλάτος της ταλάντωσης κάθε σηµείου ελαστικού µέσου στο οποίο σχη-

µατίζεται τρέχον κύµα: 

α. είναι το ίδιο για όλα τα σηµεία του µέσου. 

β. εξαρτάται από τη θέση του σηµείου. 

γ. εξαρτάται από τη θέση και τη χρονική στιγµή. 

δ. εξαρτάται από τη χρονική στιγµή. 

 Μονάδες 5 

Α3. Σε ελεύθερο ακίνητο στερεό σώµα, που βρίσκεται πάνω σε λείο οριζόντιο 

επίπεδο, ασκείται ζεύγος οριζόντιων δυνάµεων. Η κίνηση που θα κάνει το στε-

ρεό είναι: 

α. µόνο µεταφορική. 

β. µόνο στροφική. 

γ. σύνθετη. 

δ. ακινησία. 

Μονάδες 5 

A4. ∆ύο σύµφωνες πηγές, εκπέµπουν αρµονικά κύµατα ίδιας συχνότητας και 

µήκους κύµατος προς όλες τις κατευθύνσεις. Σε ένα σηµείο του µέσου παρατη-

ρείται ενίσχυση λόγω συµβολής µόνο όταν: 

α. Η απόσταση των πηγών είναι ακέραιο πολλαπλάσιο του µήκους κύµατος. 

β. Η διαφορά των αποστάσεων του σηµείου από τις πηγές είναι περιττό πολ-

λαπλάσιο του µισού µήκους κύµατος. 



 

 

γ. Η διαφορά των αποστάσεων του σηµείου από τις πηγές είναι άρτιο πολλαπ-

λάσιο του µισού µήκους κύµατος 

δ. Οι πηγές εκπέµπουν εγκάρσια κύµατα. 

Μονάδες 5 

Α5. Ποιες από τις προτάσεις που ακολουθούν είναι σωστές και ποιες λανθασ-

µένες;  

α. Τα υγρά είναι πρακτικά ασυµπίεστα.  

β. Τα υγρά και τα αέρια είναι συµπιεστά.  

γ. Η αρχή του Pascal βρίσκει εφαρµογή στα υδραυλικά φρένα.  

δ. Η υδροστατική πίεση έχει νόηµα µόνο όταν το υγρό βρίσκεται µέσα στο πε-

δίο βαρύτητας.  

ε. Η πίεση στα διάφορα σηµεία του χώρου που καταλαµβάνει ένα υγρό οφείλε-

ται µόνο στο βάρος του υγρού.  

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ Β  (Μονάδες 25) 

Β1. ∆ύο τρένα Α και Β κινούνται σε αντίθετες κατευθύνσεις στην ίδια γραµµή, 

έτσι ώστε να πλησιάζουν το ένα το άλλο. Το τρένο Α κινείται µε σταθερή ταχύ-

τητα µέτρου υ1 και το τρένο 

Β µε σταθερή ταχύτητα µέτ-

ρου υ2, µε υ1 > υ2. Οι σειρή-

νες των δύο τρένων είναι πα-

νοµοιότυπες και εκπέµπουν 

ήχους ίδιας συχνότητας, f και µε το ίδιο πλάτος (ένταση). Κάθε µηχανοδηγός 

ακούει δύο ήχους, έναν του δικού του τρένου και έναν του άλλου, των οποίων 

οι συχνότητες διαφέρουν λίγο µεταξύ τους, οπότε ακούει διακροτήµατα. Ο µη-

χανοδηγός που αντιλαµβάνεται διακροτήµατα µε µεγαλύτερη συχνότητα: 

α. είναι του τρένου Α.                                 β. είναι του τρένου Β. 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 2 + 6 

Β2. Στα διπλανά σχήµατα αντλούµε νερό πυκνότητας, ρ από ανοικτή δεξαµενή 

χρησιµοποιώντας ένα εύκαµπτο σωλήνα. Στο σχήµα (α) το ένα άκρο Α του σω-

λήνα βρίσκεται κατά y και το άλλο άκρο 

Γ κατά 2y κάτω από την ελεύθερη επιφά-

νεια του υγρού. Στο σχήµα (β) το Α βρίσ-

κεται κατά 2y και το Γ κατά y κάτω από 

την ελεύθερη επιφάνεια του υγρού. Το 

εµβαδόν διατοµής της δεξαµενής είναι 

πολύ µεγαλύτερο του εµβαδού διατοµής 

του σωλήνα. 

 

 



 

 

Α. Η ταχύτητα εκροής από το άκρο Α είναι:  

α. ίδια και στις δύο περιπτώσεις.  

β. µεγαλύτερη στην (α)  

γ. µεγαλύτερη στη (β)  

Β. Η πίεση στο σηµείο Γ στο (α) σχήµα είναι:  

α. pΓ = patm + ρgy.                β. pΓ = p
atm

- ρgy.                γ. pΓ = patm.  

 

Γ. Η πίεση στο σηµείο Γ στο (β) σχήµα είναι:  

α. pΓ = patm + ρgy.                β. pΓ = p
atm

- ρgy.                γ. pΓ = patm.  

Να επιλέξετε τις σωστές απαντήσεις και να αιτιολογήσετε τις επιλογές σας. 

(Μονάδες 2 + 6) 

B3. Ένα σώµα Σ µάζας Μ, ηρεµεί πάνω σε λείο ορι-

ζόντιο επίπεδο, δεµένο στο ένα άκρο οριζόντιου ιδανι-

κού ελατηρίου, που έχει το άλλο του άκρο ακλόνητο, 

όπως φαίνεται στο σχήµα 1. Ένα βλήµα µάζας m = 
Μ

3
 

κινείται κατά µήκος του άξονα του ελατηρίου και 

σφηνώνεται στο σώµα Σ. Το συσσωµάτωµα που προ-

κύπτει εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση πλάτους Α1.  

Αν αντί του βλήµατος, ένα σώµα Σ1 µάζας m = 
Μ

3
 κι-

νηθεί στην ίδια κατεύθυνση που κινήθηκε το βλήµα και µε την ίδια ταχύτητα 

και συγκρουστεί κεντρικά ελαστικά µε το σώµα Σ που ηρεµεί στην ίδια θέση µε 

πριν όπως φαίνεται στο σχήµα 2, αυτό µετά την κρούση, θα εκτελέσει απλή 

αρµονική ταλάντωση πλάτους Α2 όπου:  

α. Α2 = Α1      β. Α2 = 1
Α

3
       γ. Α2 = Α1 3         δ. Α2 = 1

Α 3

3
  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 2 + 7 

 

ΘΕΜΑ Γ  (Μονάδες 25) 

Σε οριζόντια χορδή ΑΒ µήκους d = 1,2 m, µε τα άκρα της Α, Β ακλόνητα στε-

ρεωµένα, έχει σχηµατιστεί στάσιµο κύµα µε εξίσωση: y = 0,03 συν
πχ

0,3
ηµ10πt 

(S.I.). Η θέση x µετριέται από την κοιλία που είναι πλησιέστερη στο αριστερό 

άκρο Α της χορδής. Θεωρούµε ως t = 0 µια χρονική στιγµή, κατά την οποία αυ-

τή η κοιλία, µε θέση x = 0, διέρχεται από τη θέση ισορροπίας της κινούµενη 

κατά τη θετική κατεύθυνση. 

 

Γ1. Να βρείτε το πλάτος, το µήκος κύµατος και την περίοδο των δύο τρεχόντων 

κυµάτων που συµβάλλουν, για να δηµιουργήσουν το στάσιµο κύµα  

Μονάδες 6  



 

 

Γ2. Να γραφούν οι εξισώσεις που περιγράφουν τα δύο τρέχοντα κύµατα.  

Μονάδες 4  

Γ3. Να σχεδιάσετε σε αριθµηµένους άξονες το στιγµιότυπο του στάσιµου κύ-

µατος τη χρονική στιγµή t1 = 0,25 s και να βρείτε πόσοι δεσµοί δηµιουργούνται 

στη χορδή συνολικά.  

Μονάδες 7  

Γ4. Να βρείτε το πλάτος της ταλάντωσης του σηµείου ∆, που απέχει από το 

άκρο Α της χορδής 0,2 m, καθώς και την ταχύτητά του τη χρονική στιγµή t2 = 

25

60
 s .  

Μονάδες 8  

∆ίνονται: συν
π

6
 = 

3

2
, συν

π

3
 = 

1

2
.  

 

ΘΕΜΑ ∆  (Μονάδες 25) 

Στο σχήµα έχουµε µια διπλή τροχαλία που αποτελείται από δύο δίσκους που εί-

ναι συγκολληµένοι µεταξύ τους, η οποία 

µπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές 

γύρω από οριζόντιο ακλόνητο άξονα που 

διέρχεται από το κοινό κέντρο Κ των δύο 

δίσκων. Ο δίσκος (1) έχει µάζα Μ1 = 1 

Kg, ακτίνα R1 = 0,2 m και έχουµε τυλίξει 

σε αυτόν αβαρές µη εκτατό νήµα, στο 

ελεύθερο άκρο του οποίου έχουµε συν-

δέσει σώµα Σ1 µάζας m1. Ο δίσκος (2) έχει µάζα M2 = 2Μ1, ακτίνα R2 = 2R1 και 

έχουµε τυλίξει σε αυτόν αβαρές µη εκτατό νήµα, στο ελεύθερο άκρο του οποί-

ου έχουµε συνδέσει το άκρο Γ µιας λεπτής  οµογενούς ράβδου µάζας m = 1 Kg 

και µήκους ℓ = 0,3 m. Η ράβδος µπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω 

από ακλόνητο άξονα που διέρχεται από το άλλο άκρο της Α. Αν το σύστηµα 

ισορροπεί να υπολογίσετε: 

 

∆1. τη µάζα m1 του σώµατος Σ1 και το µέτρο της δύναµης που δέχεται η ράβ-

δος από τον άξονα περιστροφής της στο σηµείο Α. 

Μονάδες 5 

Τη χρονική t = 0 κόβουµε το νήµα που συγκρατεί τη ράβδο. Να υπολογίσετε: 

∆2. Τη χρονική στιγµή t1 που η γωνιακή ταχύτητα της τροχαλίας γίνεται τετ-

ραπλάσια της γωνιακής ταχύτητας της ράβδου, όταν αυτή διέρχεται από την 

κατακόρυφη θέση της. 

Μονάδες 5 

∆3. τη δύναµη που δέχεται η ράβδος από τον άξονα περιστροφής της όταν αυτή 

διέρχεται από την κατακόρυφη θέση της. 

Μονάδες 5 



 

 

∆4. το ρυθµό µεταβολής της στροφορµής του συστήµατος διπλή τροχαλία – 

σώµα Σ1. 

Μονάδες 5 

∆5. το έργο της τάσης που ασκείται από το νήµα στην τροχαλία από τη χρονική 

στιγµή t = 0 µέχρι τη χρονική στιγµή t1. 

Μονάδες 5 

∆ίνονται η ροπή αδράνειας της διπλής τροχαλίας ως προς τον άξονα περιστρο-

φής της: ΙΚ = 0,18 Kg m
2
 και η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς άξονα πε-

ριστροφής που διέρχεται από το κέντρο µάζας της και είναι κάθετος σ’ αυτή   

Icm = 
1

12
 m ℓ

2
.  

Το νήµα δεν ολισθαίνει στην περιφέρεια του δίσκου (1) και η αντίσταση του 

αέρα θεωρείται αµελητέα. 
 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ(για τους εξεταζόµενους) 

1. Στο τετράδιό σας να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµερο-

µηνία, εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα 

στο  τετράδιο . 

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των φωτο-

αντιγράφων  αµέσως µόλις σας παραδοθούν. ∆εν επιτρέπεται 

να γράψετε καµιά άλλη σηµείωση. Κατά την  αποχώρησή σας 

να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιό σας και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα. 

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µαύρο 

στυλό. Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε µολύβι µόνο για σχέδια, 

διαγράµµατα και πίνακες. 

5. Κάθε απάντηση τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή. 

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των φωτο-

αντιγράφων . 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 


